

ΑΙ ΣΑΝΔΟΥΧΙΚΑΙ ΝΗΣΟΙ

Γ'.

Καίτοι ὁ βασιλεὺς Λιχολίχος μετὰ χαρᾶς καὶ ἐνδιαφέροντος ἤρχισε νὰ ἀναγινώσκῃ καὶ νὰ γράφῃ τὴν πρὸ μικροῦ ἐξερημένῃν γραμμάτων γλῶσσάν του, καὶ τοι διέταξε καταπαυσὴν ἀπὸ πάσης ἐργασίας τὴν κυριακὴν ἡμέραν καὶ ἔθεσε ποινὴν εἰς τὸν παραβάτην τῆς διαταγῆς του ταύτης, ὡς ἐκ τοῦ χαρακτῆρός του ὅμως ἦτο μέγα ἐμπόδιον εἰς τὴν ἐξάπλωσιν τοῦ Εὐαγγελίου. Πλὴν συνέβη δύο ἔτη πρὶν τοῦ ἡρωϊκοῦ τῆς Καπιολάνης ἔργου, ἦτοι τὸν Νοέμβριον τοῦ 1823, νὰ πλεῖσῃ μετὰ πέντε ἀκολούθων τοῦ ἰθαγενῶν εἰς Ἀγγλίαν, διὰ νὰ ἐπισκεφθῇ τὴν χώραν ἐκείνην, ὁ δὲ ἀντιβασιλεὺς καὶ ἡ κυβέρνησις τῶν νήσων ἔπραξαν ὅ,τι ἠδυνήθησαν ὅπως προοδεύσῃ ἡ διάδοσις τῆς ἀληθείας. Ὁ βασιλεὺς ἐν τούτοις φθάσας εἰς Ἀγγλίαν, πρὶν δυνηθῆ νὰ παρουσιασθῇ ἐνώπιον τοῦ τότε βασιλευμένου Γεωργίου τοῦ Δ', ἀσθενήσας ἐν Λονδίῳ, ἀπέθανεν. Οἱ ἀκόλουθοί του μετὰ τοῦτο γενόμενοι δεκτοὶ ἐνώπιον τῆς αὐτοῦ βρετανικῆς μεγαλειότητος, καὶ λαβόντες συμβουλὴν νὰ σέβωνται τοὺς ἱεραποστόλους, νὰ κανονίζωσι μόνοι τῶν τὰ πράγματά των καὶ νὰ μὴ ἐλπίζωσι προστασίαν ἀπὸ τὴν Ἀγγλίαν, ἐκτὸς ἂν ξένη τις δύναμις προσβάλλῃ αὐτούς, ἐπέστρεψαν εἰς τὴν πατρίδα των, φέροντες μεθ' ἑαυτῶν καὶ τοῦ βασιλέως τῶν τὸ σῶμα. Ὁταν τὸ νεκρὸν τοῦ βασιλέως σῶμα ἐφέρθη εἰς τὰς πατρίδας νήσους, τότε ἀνηγορεύθη νέος βασιλεὺς ὁ υἱὸς του, ὢν μόλις ἐννέα ἐτῶν τὴν ἡλικίαν, τὰς δὲ ἡνίας τοῦ κράτους ἔλαβεν ἡ μήτηρ αὐτοῦ, ὡς ἐπίτροπος τοῦ ἀνηλικίου υἱοῦ τῆς, ὀνομαζομένη Κοχουμανοῦ, γυνὴ χριστιανὴ, προσλαβοῦσα καὶ ὡς πρωθυπουργὸν τῆς ἀρχηγὸν μᾶλλον αὐτῆς εἰς τὸν χριστιανισμὸν προκεχωρημένον.

Κατὰ τὰ ἀκόλουθα ἔτη καὶ μάλιστα τὸ 1825 πολλοὶ ἀρχηγοὶ καὶ πλῆθος λαοῦ ἐπεστράφησαν ἐκ τῆς θδελυρᾶς εἰδωλολατρίας εἰς τὴν ἐλευθερίαν τῶν τέκνων τοῦ Θεοῦ, νέαι ἐκκλησίαι ἐκτίσθησαν, αἱ νῆσοι ἠρευνήθησαν καὶ ἐγνώσθησαν, καὶ τόσα καλὰ ἐγένοντο, ὥστε ἀπαιτοῦσι τόμους ὀλοκλήρους διὰ νὰ

γραφῶσι· πλὴν δὲν ἐγένοντο μόνον καλὰ ὁ λεγόμενος πολιτισμὸς, ὁ αἰσχρὸς πολιτισμὸς τῆς δύσεως ὅπου ἐγγίσει ἀδύνατον νὰ μὴ ἀφίση τὰ μολύσματα του.

Εἶναι τοῖς πᾶσι φανερὸν ὅτι οἱ κακοὶ ἄνθρωποι ὅταν ἀνθίστανται εἰς τὴν ἐξάπλωσιν τοῦ Εὐαγγελίου ἔχουσι τοὺς λόγους των. Δὲν δύνανται νὰ ὑποφέρωσι τὴν καταδίκην τῶν αἰσχρῶν καὶ ἀδίκων των κερδῶν, καὶ τὴν ἀπώλειαν αὐτῶν. Ὁ χριστιανισμὸς λοιπὸν εἰσαχθεὶς εἰς τὰς ἀπωτάτας ἐκεῖνας νήσους τῶν Σανδουίχων, ἤρχιτε νὰ ἐγείρῃ φραγμοὺς εἰς πολλὰ ἄνομα κέρδη καὶ νὰ κωλύῃ πολλὰ πάθη αἰσχροῦ. Οἱ ναῦται ὅσοι κατέπλεον εἰς τὰς νήσους ἐκεῖνας, οἱ ἔμποροι, καὶ ἐνὶ λόγῳ πάντες οἱ ξένοι, θεώρουν τοὺς ἀθλίους ἰθαγενεὶς ὡς ἀπλοῦν των κυνήγιον, καὶ ἐπραττον τὰ αἰσχίστα πρὸς τὸν λαὸν καὶ τὴν κυβέρνησιν του, οὐδόλως ἐμποδιζόμενοι ὑπὸ τοῦ φόβου μὴ αἰ πράξεις των αὐταὶ ἀκουσθῶσιν ἐν Εὐρώπῃ καὶ ἐν Ἀμερικῇ. Ὅ,τι ὅμως ἡ διάδοσις τῶν εἰδήσεων δὲν κατῴρθωνε, τοῦτο παρῆγεν ἡ ἐξάπλωσις τῶν φώτων, ὑπαγορευοῦσα νόμους κατὰ τῆς διαφθορᾶς τῶν ἡθῶν. Ὡς ἐκ τούτου τόσον οἱ ἄνθρωποι ἐκεῖνοι ἠρεθίσθησαν ὥστε ἤρχισαν νὰ ἀντιτάσσωσιν βίαν κατὰ τῆς προόδου.

Τὸν Ὀκτώβριον τοῦ 1825 Ἀγγλικὸν τι πλοῖον, ἐκ τῶν ἀλιευτικῶν τῆς φαλαίνης, Δανιὴλ ὀνομαζόμενον, ἠγκυροβόλησεν εἰς Λαχαίνην, τὴν πρωτεύουσαν τῆς νήσου Μαούης. Ὁ πλοίαρχος ἔμαθεν ὅτι ἡ κυβέρνησις τοῦ τόπου εἶχε διατάξει νὰ μὴ μεταβαίνωσιν εἰς τὰ πλοῖα γυναῖκες, ὡς κατὰ τὰς προηγουμένας ἡμέρας τῆς εἰδωλολατρίας ἐγένετο. Τοῦτο δὲν ἤρρεσκεν εἰς τοὺς ξένους ναύτας καὶ ἤρχισαν νὰ ὀργίζωνται κατὰ τῶν προκαλεσάντων τὸν νέον νόμον. Ὁ πλοίαρχος τότε παρεκίνησε τοὺς ναύτας του νὰ μεταβῶσιν εἰς τὴν ξηρὰν καὶ νὰ ἀπαιτήσωσιν ἀπὸ τὸν ἐκεῖ σταθμεύοντα ἱεραπόστολον τὴν κατάργησιν τοῦ νόμου. Ὁ ἱεραπόστολος κατελήφθη ἐντὸς τῆς οἰκίας του, ἠπειλήθη, ἀλλ' ἀπήντησεν ὅτι αὐτὸς δὲν ἔκαμε τὸν νόμον ἐ-

κείνον και ότι μόνον αν ελεγεν εις τους αρχηγούς και εις τον λαόν της νήσου ότι ουτος ητο εναντίος εις τον νόμον του Θεου ειμπώρου να τον ανακαλέσωσι, το όποιον αυτος δεν ηδύνατο να πράξη. Τότε οι ναυται ανεχώρησαν· αλλά μετ' όλίγον επανήλθον και ώρμησαν εις την οικίαν ως λυσσώντες. Εις εξ αυτών, ενώπιον των τέκνων και της ασθενούς συζύγου του Ιεραποστόλου, ηπειλει πρωτον την περιουσίαν και επεπειτα την ζωήν του και όλης της οικογενείας του. Ο Ιεραπόστολος απήντησεν ότι την ζωήν του την ειχε αποφασισμένην, ελθών να διδάξη τους ειδωλόλατραις, και επομένως ητο έτοιμος να αποθάνη και η ασθενής μεν αλλά γενναία σύζυγός του ειπεν: «είμυι έτοιμή να συμμερισθώ την τύχην του συζύγου μου και ούδόλωσ συγκατατίθεμαι να ζήσω υπό τους όρους τους όποιους προτείνετε.» Οι ναυται σκεφθέντες καλλίτερον ανεχώρησαν· άλλ' οι ιθαγενείς την νύκτα εκείνην ηλθον να φυλάξωσι τον διδάσκαλόν των και την οικίαν του. Ο ανθρωπος εκείνος ητο εκεί δια το καλόν των· εστάθη γενναίος και ακλόνητος υπερασπιστής των και αυτοί ηλθον να υπερασπίσωσι την ζωήν αυτου. Την επομένην ήμεραν ο Ιεραπόστολος εγραψεν εις τον πλοίαρχον, οστις απήντησεν ότι οι ανθρωποι του ησαν εις την ξηράν και ότι δεν θα επιστρέψωσι αν δεν κατορθώσωσι τον σκοπόν των. Την άλλην πρωίαν λέμβος εξηλθε του πλοίου φέρουσα μελανήν σημαίαν, και δι' αυτης απεβίβάσθησαν εις την ξηράν είκοσι περίπου ναυται ώπλισμένοι· ουτοι πορευθέντες προσέβαλον την οικίαν του Ιεραποστόλου, τον όποιον καλώς και αποτελεσματικώς υπερήσπισαν οι εγχώριοι. Την φοράν ταύτην η αρετή εθριάμβευσε κατά της κακίας, το δε πλοιοι ανεχώρησε χωρίς οι επ' αυτου να εκτελέσωσι το ποθούμενον.

Ηλθν μετá τρεις μήνας, τον Ιανουάριον του 1826 το Αμερικανικόν πλοιοι «Δελφίν» ηγκυροβολήσεν εις τον κόλπον της Όνολουου, της πρωτεύουσας των Σανδουχικών νήσων και επί τέσσαρας μήνας, έβιαζε την ηθικότητα του λαου. Είναι θλιβρόν, κινεί την αγανάκτησιν η διήγησις των συμβάντων, καθ' α' ο δικητής του πλοίου εκείνου ού μόνον την κατάργησιν του νόμου, ην και ο Αγγλος πλοίαρχος εζηήτησεν άλλα και άλλας εποίησε προτάσεις, εις ός ουδεμία κυβέρνησις,

σεβομένη εαυτήν, δύναται να συγκατατεθῆ, ειμή δια της βίας. Όποιον ητο το αποτέλεσμα της βίας ταύτης επί της διανοίας πολλών, δεν είναι δύσκολον να μαντεύσωμεν. Άνδρες του αυτου εθνους, το όποιον επεμφε διδασκάλους να διδάξωσιν εις τους νησιώτας τον Χριστιανισμόν, γίνονται ενοχοι κακουργήματος τούτου! Ο διοικητής του πλοίου ηπειλησεν ότι θα τουφείσει τον Ιεραπόστολον Βίγγαμον αν ετόλμα να παρουσιασθῆ ως διερμηνεύς εις τας μετá των αρχηγών διαπραγματεύσεις του. Την Κυριακήν 14 (26 Φεβρουαρίου, επειδή η στέγη της εκκλησίας ειχε καταπέσει, τρεις χιλιάδες λαου ειχον συναθροισθῆ να λατρεύσωσι τον Θεόνεις το υπαιθρον. Όποια αντιθεσις προς το μελανόν εκείνο, το τσαούτην εμπρικλείον ανηθικότητα πλοιοι, το όποιον εβλεπεν ίσως η ευγενής εκείνη σύναξις, ενω υμνει και προσηύχετο και ηκουε τον λόγον Θεου, του Τρισαγίου. Την νύκτα της αυτης ήμερας, ο Κ. Βίγγαμος μετέβη να επισκεφθῆ τον πρωθυπουργόν ασθενοούντα. Εξ η επτά ναυται, εισελθόντες, ηπειλουν τον ύρουργόν ότι θα κρημνίσωσι την οικίαν του, αν δεν παραχωρήσῃ το ζήτημά των. Ουτοι, πριν εκβληθώσι της οικίας, εθραυσαν όλα τά παράθυρα. Την νύκτα εκείνην ο Κ. Βίγγαμος και η οικογένειά του ως εκ θαύματος εσώθησαν από βίαιον θάνατον. Οι νησιώται εσπευσαν εις υπεράσπισίν των και θα εφόνευον τους ναύτας πάντας αν δεν εδεικνύοντο εις ακρον ανεκτικοί υπό την όδηγίαν των αρχηγών των. Ο διοικητής του πλοίου ειπε τότε εις τους αρχηγούς ότι δεν θα αναχωρήσῃ της νήσου αν ο νόμος δεν ακυρωθῆ. Οι αρχηγοί αφου επί επτά ολοκλήρους εβδομάδας αντέστησαν τέλος δια να σώσωσι την ζωήν των Ιεραποστόλων, ως μετá ταυτα ειπον, ανευ της συγκαταθέσεως τούτων, συνεφώνησαν μετá του Αμερικανου διοικητου να κλείσωσι τους οφθαλμούς αν ο νόμος παραβιασθῆ και ουτε να ιδωσι ουτε να ζητήσωσι τους παραβάτας. Ουτω δε εσπέραν τινα εις το σκοτός το πρωτον ακάτιον διήρχετο τον λιμένα της Όνολουου, και ο πολιτισμός των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικης ητο νικητής! «Πώς οι ισχυροί επεσον!» Ουχι εν νήσω η εν ηπειρω όπου το φως του Ευαγγελίου δεν ειχε φθάσει, να μη αι θυγατέρες της ειδωλολατρίας χαίρωσιν, να μη αι κόραι των κατοικιών της Σκληρότητος θριαμβεύσωσιν. Όροι

της Όαχους, ας μη πέση εφ' υμάς δρόσος, ουτε βροχή ας μη πέση εφ' υμάς, οτι αυτου η άσπις του ισχυρου ερρίφη ανάνδρωσ, — η άσπις του πολιτισμου — ως ει μη ειχε χρισθῆ με το έλαιον του Χριστου. Πως οι ισχυροί επεσον, και πως εχάθησαν τά όπλα του Ιερου τούτου πολέμου!

Το κακόν δεν περιωρίσθη εις το μέγα τουτο κακούργημα και την αισχράν των Αμερικανών διαγωγήν. Οι ανήθικοι ξένοι, οι διαμένοντες εις τας νήσους, ενεπαρρύνθησαν εις τας κατά των διδασκάλων προσβολάς των· οι δε καλώς διατεθειμένοι εσιώπων σιωπήν δειλήν. Προσπάθειαι κατεβλήθησαν όπως καταδικασθώσιν οι Ιεραπόστολοι και θανατωθώσι. Κατά δύο ακόλουθα έτη υπέρ τά εκατόν πλοια επετρεφθησαν την Όνολουου, φέροντα υπέρ τους δισχίλιους ναυτας. Παν είδος ψεύδους και καταχρήσεως χυδαίας επεσωρεύθη κατά της αποστολής, να ο δμαθῆς εισέει και απολίτευτος εκείνος λαός χάσῃ την οποίαν ειχε εμπιστοσύνην εις τους ευεργέτας του. Η εμπιστοσύνη όμως των αρχηγών και του λαου προς αυτους εμεινεν ακλόνητος. Ακολουθως ελήφθησαν μέτρα, όπως πάντα τά πράγματα ταυτα δημοσιευθώσιν εις τας Ηνωμένας Πολιτείας της Αμερικης και γνωστοποιηθώσιν εις τον λαόν αυτών, και εκτοτε πλέον δεν επανελήθησαν σκηναί παρόμοιαι βδελυράς αισχροτήτος εις τας νήσους εκείνας.

#### ΕΙΝΑΙ ΣΚΟΤΟΣ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΒΙΟΥ ;

Όποία ερώτησις; Είμεθα βέβαιοι ότι πολλοί τόσον πιέζονται άμα ως ενθυμηθώσι τον τάφον και τά πέραν αυτου, ώστε πάντα πράττουσι δια να διασκεδάσωσι τον θλιβοντα αυτους λογισμόν. Κοι εν τούτοις ζώσιν, ομιλούσι και πράττουσιν ως ει μη υπήρχε τι πέραν του παρόντος βίου. Ηλθν τότε διατί φοβούνται τον τάφον; διατί τρομάζουσι τά πέραν αυτου;

Περίφημός τις, εκ των μη πιστευόντων εις τον Χριστόν, επί της κλίνης του θανάτου του εύρισκόμενος, περιέγραψε την θέσιν του ως ανθώπου μέλλοντος να πηδήσῃ πηδημα εις το σκοτός. Δόξα τῷ Θεῷ όμως ουδείς είναι βιασμένος να πηδήσῃ εντός του σκοτους· καθότι υπάρχει φως πέραν του τάφου. Το φως

όμως τουτο πρέπει να ζητηθῆ και να εύρεθῆ απ' εδω. Είναι δε Αυτός ο Χριστός το φως τουτο, και μαρτυρεί ο Ίδιος λέγων «Εγώ ειμι το φως του κόσμου,» και προσθέτων «ό ακολουθών έμοι ο υ μη περιπατήσει εν τη σκοτία, α λ λ' ε ξε ει το φως της ζωής.» Το φως τουτο ανα πασιν στιγμήν εν τῷ κόσμῳ και ζητοῦσι και εύρίσκουσι πολλοί· αφου δε εύρωσιν αυτο, το βλέπουσιν επί μάλλον και μάλλον λαμπρότερον, ως τελείαν ήμεραν.

Παραδείγματα διαλευκαίνοντα τά λεγόμενα ταυτα υπάρχουσιν άπειρα, εν εκ των όποιων είναι και το εξῆς συγκινητικόν γεγονός, ου ο ήρωσ είναι παιδίον, περιπατήσας επί τινα καιρόν εν τῷ φωτί τούτῳ εις τον παρόντα κόσμο, ακολούθως δε εισελθόν εις την Πόλιν, ης αιώνιον φως είναι το Άρνίον. Το παιδίον ονομάζετο Μαρία και νηπιόθεν εδιδάχθη από τους γονείς του να γνωρίσῃ και αγαπῆ τον Σωτήρα. Κατόκειν δε εις την εζοχήν, εις θέσιν τερπνήν και πλησίον περάσματος ποταμου. Το παιδίον, ον μονογενές, συχνά εκάθητο εις το παράθυρον και ηκουε τας φωνάς των προσκαλούντων τον λεμβουχον δια να τους περάσῃ.

Νύκτα τινα σκοτεινήν και θυσελλώδη ο πατήρ του παιδιου, οστις ειργάζετο πέραν του ποταμου, ήργησε πολυ να επιστρέψῃ, ο δε λεμβουχος, νομίζων ότι δεν θα περάσει πλέον κανείς, εδесе το πλοιαρίον του και επλαγιάσεν. Αλλά μετ' ου πολυ ελθών ο ανθρωπος και μη εύρών τον λεμβουχον ήρχισε να φωνάζῃ τόσον ώστε ηκούσθη από την ανήσυχον σύζυγόν του και το παιδίον του. Τέλος και αυτος ο λεμβουχος ηκουσε και εσηκώθη να τον περάσῃ. Η νυξ όμως ητο τόσον σκοτεινή και ο άνεμος τόσον σφοδρός, ώστε μετá πολλου κόπου διήθυνε το πλοιαρίον· και η ανήσυχος σύζυγος και το παιδίον πολυ εφοβούντο μήπως δεν κατορθώσει να τον περάσῃ.

Δεν παρήλθον πολλαι ήμέραι από του συμβάντος τούτου και το παιδίον ηρρώστησεν. Από ήμέρας δε εις ήμεραν χειροτέρευεν, ο δε ιατρος ειπεν ότι δεν θα ζήσει. Πρωίαν τινά, αφου διήλθεν οδονηράν νύκτα, το κοράσιον επεσεν εις γλυκύν και αναπαυτικόν ύπνον. Οταν εξύπνησεν ειδε μετá προθυμίας πρωτον τον ένα και επεπειτα τον άλλον, εκ των παρά την κλίνην του ισταμένων γονέων του. Εκτεινων δε την λεπτήν μικράν και λευκήν του









τινος τοιούτων ξυλαρίων· πλὴν ἅμα τὰ παιδία μάθωσι νὰ μεταχειρίζωνται τὰ νέα των ἀθύρματα πρέπει νὰ ἀφίνωνται ἐλεύθερα εἰς τὴν χρῆσιν των καὶ μόνον ἀπὸ καιρὸν εἰς καιρὸν ἢ διὰ σκάλισσα νὰ δίδῃ συμβουλήν εἰς αὐτὰ ὅταν τὸ κρίνῃ ἀναγκαῖον.

Εἰς τὰ ξυλάρια ἀκόλουθως προσθέτονται καὶ μερικά πίσα καὶ δι' αὐτῶν τὰ παιδία παίζουσι διαφοροτρόπως. Τὰ ἔτοιμα ἀθύρματα συνήθως μόνον ὀλίγας ἡμέρας θεωροῦνται ὑπὸ τῶν παιδίων καλὰ, μετὰ ταύτας δὲ τὰ θραύσῃ διὰ νὰ ἰδῶσι τί ἔχουσιν ἐντὸς, ἢ ἀπλῶς διὰ νὰ τὰ θραύσωσιν. Ὁ Φραιβελος συνεβούλευε νὰ κάμωσι μόνον τῶν τὰ ἀθύρματά των, καὶ, κατασκευάζοντα αὐτὰ, νὰ γυμνάζωσι τὴν ἐφευρετικὴν των δύναμιν καὶ τὴν καλαισθησίαν των. Ὅ,τι κατασκευάσωσι μόνον τῶν εἶναι διατεθειμένα καὶ νὰ φυλάττωσι μᾶλλον ἢ νὰ θραύσωσιν αὐτό.

Μετὰ τοῦτο ἔρχονται τὰ μαθήματα τῆς πλαστικῆς. Τὸ δὲ καλλίτερον ὑλικὸν εἶναι ὁ πλαστικὸς πηλὸς, ἐκτὸς τοῦ ὁποίου χρειάζεται καὶ ἐργαλεῖόν τι ἐκ σκληροῦ καὶ καθυροῦ ξύλου. Τὸ ἐργαλεῖον τοῦτο ὁμοιάζει μὲ μολυβδοκόνδυλον, ἔχον τὴν μίαν ἄκρην πεπλατυσμένην καὶ τὴν ἄλλην ὀξεῖαν. Μία ἐμπροσθοποδιά καὶ ἐν μανδύλιον εἶναι ἀρκετὰ νὰ προφυλάττωσι τὰ φορέματα τῶν παιδίων ἀπὸ τὴν λευκὴν κόνιν, ἣτις ἄλλως εὐκόλως καθαρίζεται.

Λαμβάνουσα ἐμπροσθεν τῆς τὸν πλαστικὸν πηλὸν ἢ διδασκάλισσα, δίδει εἰς ἕκαστον μαθητὴν τῆς ὀλίγον καὶ παραγγέλει αὐτὸν νὰ κατασκευάσῃ σφαῖραν. Ἀπὸ τὴν κατασκευὴν ταύτης πρέπει νὰ ἀρχίζωσι αἱ διδασκάλισσαι πάντοτε, καθότι ἡ σφαῖρα εὐκόλως μεταποιεῖται εἰς πᾶν ἄλλο καὶ καθότι πάντοτε χρειάζεται ἀφετηρία· τις καὶ μάλιστα εἰς τὰ παιδία. Διὰ τῆς πλαστικῆς τὰ μικρὰ διασκευάζουσι διδασκόμενα καὶ ταχέως κατορθοῦσι νὰ σχηματίσωσι πουλάκια, ἀγγεῖα καὶ ὅ,τι φαντασθῶσιν.

Ἄλλη ἐνασχόλησις ἀκόλουθος εἶναι νὰ πλέκωσι τὰ μικρὰ ψάθας, ἢ νὰ διπλῶνωσι καὶ κόπτωσι χαρτία. Τὸ νὰ πλέκωσι ψάθας εἶναι πολὺ εὐχάριστον, μάλιστα εἰς μικρὰ κοράσια. Ἡ ψάθα εἶναι φύλλον χρωματισμένου ὠραίου χάρτου, εἰς τὸν ὁποῖον ἀνοίγονται γραμμαὶ εἰς ἰσοῦ ἀπέχουσαι ἀπ' ἀλλήλων, κάθεται εἰς τὰς δύο πλευράς καὶ παράλληλοι εἰς τὰς δύο ἄλλας, αἱ τέσσαρες πλευραὶ τοῦ

χάρτου μένουσιν ὡς περιθώριον, ἔχουσαι ἐνὸς δοκτύλου πλάτος διὰ νὰ κρατῆται καλῶς τὸ ὄλον. Λωρίδες ἐκ τοῦ ἰδίου χάρτου, ἀλλὰ χρώματος ἄλλου, καὶ ξυλάριον λεπτὸν, ἔχον σχίσμα διὰ νὰ συλλαμβάνῃ τὴν ἄκρην τῆς λωρίδος καὶ ὀνομαζόμενον βελόνῃ, δίδονται εἰς τὰ παιδία τὰ ὁποῖα περῶσι τὰς λωρίδας ἀπὸ τὰς γραμμὰς τοῦ χάρτου ἐναλλάξ ἐκ τῶν ἄνωθεν πρὸς τὰ κάτω καὶ ἐκ τῶν κάτω πρὸς τὰ ἄνω καὶ ἀκόλουθως ἀντιστροφῶς ἕως τελειώσωσι τὴν ψάθαν. Αὕτη εἶναι ἡ πρώτη καὶ ἀπλουστάτη μορφή, μύρια δὲ σχήματα δυνατὸν νὰ ἐπινοηθῶσι καὶ ἐκτελεσθῶσιν.

Πρὸς τούτοις ἔχομεν κοψίματα καὶ διπλώματα χαρτίων διάφορα τὰ ὁποῖα, ὅσον καὶ ἂν περιγράψωμεν, πρέπει τις νὰ ἰδῇ διὰ νὰ ἐννοήσῃ· μόνον λοιπὸν προσθέτω ὅτι μὲ τὸν αὐτὸν τρόπον διδάσκομεν τὰ μαθητάρια μας, ἀνάγνωσιν, γραφὴν καὶ σχέδιον. Διὰ νὰ τὰ διδάξωμεν ἀνάγνωσιν τοῖς δίδομεν κατὰ πρῶτον χρωματισμένα τεμάχια χαρτονίων διαφόρων σχημάτων, τινὰ ἐκ τῶν ὁποίων εἶναι ἡμικύκλια· διὰ τούτων μαθάνουσι νὰ σχηματίζωσι τὰ γράμματα καὶ νὰ ἀρχίζωσι συλλαβισμόν τῶν ἀπλουστάτων λέξεων. Ἀκόλουθως δίδομεν εἰς αὐτὰ ἔτοιμα ἐκ χαρτονίου γράμματα καὶ δι' αὐτῶν μαθάνουσι τὸν συλλαβισμόν. Μετὰ τοῦτο ἀναγινώσκουσιν εἰς βιβλία.

Διὰ τοῦ αὐτοῦ τρόπου μαθάνουσι νὰ γράφωσι καὶ νὰ σχεδιάζωσιν. Εἰς τὸ ἐν τῆς πλακῆς αὐτῶν μέρος χαράττομεν μικρὰ τετράγωνα, ἐπάνω εἰς τὰ ὁποῖα μαθάνουσι νὰ σύρῃσι τὸ κονδύλιόν των ἀπὸ ἐν εἰς ἄλλο καὶ ἀκόλουθως εἰς ἄλλο τετραγωνίδιον καὶ οὕτως ἀποκτῶσιν εὐχέρειαν εἰς τὴν χρῆσιν τοῦ κονδυλίου, μαθάνοντα νὰ γράφωσι καὶ νὰ σχεδιάζωσιν.

Εἰς τὸ σύστημα τοῦτο τὰ πάντα ἐπὶ μιᾶς ἀρχῆς ἀπλουστάτης καὶ μαθηματικωτάτης, ὡς βλέπομεν, βασίζονται· εἶναι δὲ αὕτη νὰ βοηθηθῶσι τὰ παιδία, νὰ ἀναπτύξωσι μόνον τὰς σωματικὰς των καὶ διανοητικὰς δυνάμεις, καὶ οὐχὶ νὰ βι ἄ ζ ω ν τ α ι.»

Οὕτω τὰ σοφὰ ἔθνη φροντίζουσι περὶ ἐκπαιδεύσεως τῶν τέκνων των, ἀπὸ αὐτὸ τὸ λίχνον μελετῶντα καὶ εὐρίσκοντα τοὺς φυσικωτάτους πρὸς τοῦτο τρόπους. Ἐνῶ ἡμεῖς οὔτε κἂν νὰ σκεπτῶμεθα περὶ τοιούτου τινὸς ἀκόμῃ ἤρχισαμεν.